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点拨 数学有数

历年来解析几何问题是高考重头戏， 其本质是利
用代数的方法研究几何问题， 但在利用代数方法求解
的过程中， 往往会出现 “过程冗长、 运算繁琐” 而令
我们 “望而生畏、 不战而退” .那如何让考生找到
“回家的路” ———解题之 “道” .本文笔者结合 2012 年
福建理科高考第 19 题的解法进行研究， 通过该题让我
们一起去寻 “道” 探路.

一、 真题回放

如图， 椭圆 E： x2
a2 + y2

b2 =1 （a＞b＞0） 的左焦点为

F1， 右焦点为 F2， 离心率 e= 1
2 ．过 F1 的直线交椭圆于

A、 B 两点， 且△ABF2 的周长为 8．
（1） 求椭圆 E 的方程；
（2） 设动直线 l： y=kx+m

与椭圆 E 有且只有一个公共点
P， 且与直线 x=4 相交于点 Q．试
探究： 在坐标平面内是否存在定
点 M， 使得以 PQ 为直径的圆恒
过点 M？ 若存在， 求出点 M 的
坐标； 若不存在， 说明理由．

【点评】 该题虽涉及的知识点多、 能力要求高， 且
入口宽， 解法多， 但却较好地考查了解析几何的核心
本质.第 （1） 问只需结合椭圆定义和其几何性质就可
以解决； 第 （2） 以 “直线与圆锥曲线的位置关系” 为
载体， 通过 “动圆是否过定点” 设置探究性问题， 充
分考查椭圆和圆的有关性质、 直线与圆锥曲线的位置
关系等基础知识； 考查运算求解能力、 推理论证能力；
考查化归与转化思想、 数形结合思想、 函数与方程思
想、 特殊与一般思想， 是一道不可多得的好题.

二、 解题分析
1． 明确 “去路”， 整装待发
第 （1） 问根据椭圆的定义易得△ABF2 的周长为

4a， 从而得到 a 的值； 再由 e= 1
2 可得到椭圆的标准方

程为x2
4 + y

2

3 =1 （过程略）.第 （2） 问是探索性问题， 解

决这类问题一般有以下思路： 一是先假设满足条件的
点 M 存在， 再根据点 M 满足的条件列出相应的关系

式， 再化简、 求解相应的关系式.如果可求出来， 则点
M 存在； 反之， 点 M 不存在.二是利用特殊与一般思
想， 先利用某些特殊条件寻找 “可能的点 M”， 再验证
这些 “可能的点 M” 对一般情况是否满足， 如果满足，
说明点 M 存在； 否则， 点 M 不存在.通过在方法上明
确 “去路”， 我们解题就能迎难而上.

2． 放手 “探路”， 锻炼能力
由 （1） 中的 “去路” 可 “探路”： （一） 假设满

足条件的定点 M 存在，设为 M（x1，y1）再由
y=kx+m，
x2
4 + y

2

3 =11 ，

得（4k2+3）x2+8kmx+4m2-12=0，再利用△=4k2-m2+3=0 …
（1），即找到 m，k 的关系，之后利用点 M 的坐标满足以

PQ 为直径的圆的方程或MM$P·MM$Q =0，得到关于 x1，y1 及
m，k的关系式，再结合（1）中 m，k 的关系可得到关于x1，
y1 的方程组，通过解方程组可判断点 M 的存在性.但该
种方法运算量大且不易得到答案，因此需再次“探路”：
（二）根据图形的对称性知，点 M 必在 x 轴上，即可设 M
（x1，0），利用点 M 的坐标满足以 PQ 为直径的圆的方程

或MM$P·MM$Q =0， 得到关于 x1 及 m，k 的关系式， 再根据
y=kx+m，
x2
4 + y

2

3 =11 ，得到条件（△=4k2-m2+3=0）中的 m，k 关系，

最终可得关于 x1 的方程组， 通过解方程组判断点 M的
存在性. 通过这样大大减少运算量.（附详细解法：由
y=kx+m，
x2
4 + y

2

3 =11 ，得（4k2+3）x2+8kmx+4m2-12=0． 由动直线 l

与椭圆 E 有且只有一个公共点，设 P（x0，y0），得 64k2m2-
4（4k2+3）（4m2-12）=0，化简得 4k2-m2+3=0…①，由 P 点

在椭圆上得：x0=- 4km
4k2+3 =- 4k

m ，y0=kx0+m= 3
m ，所以 P（-

4k
m ， 3

m ）． 再由
x=4，
y=kx+m1 ，

得 Q（4，4k+m）． 假设满足条

件的定点 M 存在，由图形对称性知，点 M 必在 x 轴上．
设 M（x1，0），则MM$P·MM$Q =0，对满足①式的 m，k 恒成立．

因为MM$P =（- 4k
m -x1， 3

m ），MM$Q =（4-x1，4k+m），由MM$P·

MM$Q =0， 得- 16k
m + 4kx1

m -4x1+x2
1 + 12k

m +3=0， 整理得

让考生找到 “回家的路”
———对一道高考题的深度分析与研究
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